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Asupra instructiunilor franceze relati~e la constructtunile 
' ' în beton armat. 

Con iliul general de Poduri ş i Şosele din Franţa a ales, 
în ş dinţa a dela 15 Martie 1906, o comisiune din sânul său 
compu ă din D-nii Ingineri Inspectori-generali Maurice Levy ca 
preşedinte i;;i raportor, Preaudeau şi Vetillart ca membri, care 
să studieze ş i aă întocmească un proiect de instrucţiuni şi de 
circulară relativ la construcţiun ile în beton armat. 

Acea tă comi iune a lu at mai întâi avizul Comisiunii ci
mentului armat şi mai ales a D-lui Considere raportorul său, 
a D-lui Resa l, preşedintele său, precum ş i a D-lor Mesnager şi 
Rabut membri , ş i a discutat cu ea contradictoriu toate artico
lele proiectului de regulament şi de circulară pe care Comisiu
n a cimentului armat îl întocmise după patru ani de studii. 
După aceasta, comi iunea şi-a formulat proiectul său de instruc
ţiuni şi do circulară care a fost adoptat de Consiliu, 5i aprobat 
de Minister şi care constituesc astăzi în Franţa normele apli
cabile la întrebuinţarea betonului armat în lucrările care depind 
de Ministerul de Lucrări Publice. 

In stru cţiunile sau circulara propriu zisă, sunt precedate 
de nişte explicaţiuni re lative la datele de admis la pregătirea 
proiectelor şi la calculele de rezistenţă şi sunt urmate de ra
portul comisiunii numită de Co nsiliu pentru a prepara proiectul 
de instructiuni si do circulară. 

' ' 
La finele acestor rânduri vom da te.·tul circulării franceze, 

care poartă data de 20 Octomvrie 1906. 
Comisiunea numită de Consiliul de Poduri şi Şose le a dat 

acestei circu lări numele de „ Instrucţ.'iuni" iar nu de „Regula
ment", pentru a arăta că deşi obligatorie, totuşi ea are numai 
un caracter provizoriu, şi că teoria împreună cu experienţele 

de pe şantier ş i din laboratorii vor putea să modifice vederele 
pe care comisiunea le-a _avut actualmente asupra betonului armat 
şi prin urmare să facă să se introducă modificări în prescripţiunile 
actuale. 

Circulara ministerială franceză nu fixează, ca celelalte cir-
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culări similare străine, cifre hotărâte pentru travaliul admisibil 
al ferului şi betonului, ceiace va constitui în totdeauna o difi
cultate la facerea proiectelor. Aceste travaliuri sunt fixate în 
procente, pentru beton din rezistenţă la strivire a betonului 
nearmat de aceiaşi compoziţie după 90 zile de priză, iar pentru 
fer în procente din limita sa aparentă de elasticitate (Streck
grenze, Yield-point). 

In raport cu celelalte prescripţiuni străine r Jative la con
strucţiunile în beton armat, circulara franceză e te caracterizată 
mai ales prin următoarele dispoziţiuni : 

1) Limitele travaliurilor admisibile pentru fer şi beton care 
rezultă din aplicarea articolelor din circulară sunt cu mult mai 
ridicate decât cifrele similare admise de celelalte r egulamente. 

~) Ţine seamă de l egăturile transver ale sau oblice ce 
există între armaturile longitudinale ale pieselor de beton armat, 
sporind travaliul admisibil al betonului la compresiune. 

3) Admite un raport variabil între modulul de elasticitate 
al metalului şi al betonului. 

4) Prescrie a se ţine seamă în calculele de deformaţiune de 
rezistenţa betonului la întindere. 

5) Prevede întrebuinţarea betonului fretat. 
Vom examina sumar fiecare din aceste inovaţiuni. 
Circulara franceză admite ca limită de travaliu a betonu-

lui armat 28°/0 din rezistenţa la strivire a aceluiaşi beton ne
armat, după 90 zile de priză, ceiace dă cifre cu mult mai ridicate 
ca cele admise de celelalte regulamente. Limita admisă de 
aceste din urmă regulamente ar corespunde, în genere, după 
cum arată Comisiunea franceză a cimentului armat, cu un sfert 
din rezistenţa la strivire a betonului nearmat de aceiaşi com
poziţie după 28 zile de priză. 

Astfel Comisiunea franceză experimentând asupra unor 
betonuri compuse din 400 litri nisip, 800 litri pietriş, iar ci
mentul de Portland în proporţiuni respective de 300, 350 şi 400 
kilograme, a găsit respectiv, ca rezistenţă la strivire, cifrele 
următoare: 

După 28 zile de priză : 
107 kgr/cm2, 120 kgr/cm2, 133 kgr/cm 2• 

După 90 zile de priză : 
160 kgr/cm2, 180 kgr/cm2, 200 kgr/cm2. 
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Dacă admitem ca limită de travaliu 1/ 4 din primele cifre, 
găsim respectiv: 

27 kgr/ cm2, 
Iar dacă admitem 

30 kgr/cm2, 33 kgr/cm2. 
conform circularii franceze 0.28 din ul-

timile cifre, găsim respectiv : 
44.8 kgr/cm2 50.4 kgr/cm2, 56 kgr/cm 2• 

Aşa după cum arată raportul Comisiunii numită de Con
siliul creneral de Poduri şi Şosel e, acolo unde articolul 4 al 
c i rculării franceze ar admite ca limită de travaliu al betonului 
la compresiune 51 kgr/cm 2, regulamentele el veţiene şi germane 
n'ar admite decât 30 pânli la 35 kgr/cm 2• 

Mai mult, articolul 5 al circulări i , ţinând seamă de arma
turile trans' ersale au oblice ce există între barele long·itudinale 
ale pie elor de beton armat, permite de a mări încă cifrele date de 
articolul 4. 

Comentariile ce procedează circulara, arată că spre a ţine 
scamă de articolul 5 se pot spori cifrele date de articolul 4, 
înmulţindu-l e cu factorul 

V' 1+m'v 
în care V' e volumul armaturi lor transversale sau oblice; V 
volumul betonului pentru o aceiaşi lung· ime de prizmă, iar m' 
un co ficient variabil cu gTadul de eficacitate al legăturilor trans
versale sau oblice stabilite între barele longitudinale. 

Pentru l egături transversale obişnuite, acest coeficient m' 
poate varia dela 8 până la 15; se va lua minimul 8 în caz când 
depărtarea dintre armaturile transversale este eg·ală, sau mai 
mare ca cea mai mică dimensiune transversală a piesei, rnr 
maximul 15 când această depărtare este de cel mult a treia. 
parte din această dimensiune. 

Când armaturile transversale consistă din nişte spite mai 
mult sau mai puţin dese (beton frette, eingeschniirten Beton), 
atunci coeficientul tn' poate varia dela 15 până la 32 şi anume 
se va lua minimul l5 _când depărtarea fretelor ar fi 2/ 5 din cea 
mai mică dimensiune transversală a piesei considerate şi maxi
mul de 02 când aceast~. depărtare ar fi • t din cea mai mică 
dimensiune transversală. pentru ·un travaliu la compresiune 
longitudinală de 50 kgr/cmz, şi t din cea mai mică dimensiune· 
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transversală pentru un travaliu la compresiune longitudinală 

de 100 kgr/cm2. 
Oricare ar fi însă procentu,l m talului şi oricare ar fi valoa-

rea coeficientului 1 +ni' ~, limita travaliului ad mi ibil nu va 

putea să întreacă 0.60 din rezistenţa betonului nearmat de a
.ceiaşi compoziţiune după 90 zile de priză. P_rin urmare dacă 

ţinem seamă de legăturile tran::,ver ale ale barelor, travaliul 
admisibil poate fi sporit în maximuţTI în raportul de 0.60 : 0.28, 
adică poate fi de 2,14 ori mai mare ca travaliul admi ibil la 
compresiune al betonului armat fără l egături transversale. 

Pentru metalul întrebuinţat ca armaturi, limita de trava
liu atât la întindere cât şi la apăsare nu va putea întrece, con
form art. 7, jumătate din limita sa aparentă de elasticitate. 
Pentru pi~sele insă care sunt supuse la lovituri sau la eforturi 
alternante, această limită va fi 0.40 din limita de elasticitate. 

Articolul 8 prescrie apoi, că pentru piesele supuse la efor
t uri foarte variabile limitele de travaliu atât pentru beton cât 
şi pentru metal vor putea fi scoborâte cu atât mai mult cu cât 
variaţiunil e vor fi mai mari , fără ca micşorarea cerută să poată 
fi mai mare de 25°/0 • După acest din urmă articol, travaliul ad
misibil la compresiune a betonului, poate fi scoborât dela 0.28 
şi 0.60 până la 0.21 şi 0.45 din rezistenţa sa la strivire, astfel 
precum e definită la articolul 4. Iar pentru fer travaliul admi
sibil la întindere şi apăsare va putea fi scoborât deci până la 
0.30 din limita sa aparentă de elasticitate. 

După cum se vede dar, circulara franceză, pentru fer (ca 
şi pentru beton) nu dă cifre determinate pentru travaliul ad
misibil al ·metalului, deosebindu-se în această privinţă de toate 
,celelalte . prescripţiuni similare străine, şi îndepărtându-se de 
norma invariabil admisă pentru oţelul întrebuinţat la construc
ţiuni de poduri, de a se fixa întotdeauna o •limită superioară de 
rezistenţă. Acelaşi lucru ar fi trel;mit prescris, zice Profesorul 
F. Schule din Ziirich, şi pentru parele de fer. ale construcţiuni-
lor de beton armat, îndoite la cald sau. la ,repe. , . 

Pentr.u a rezuma mai. bine cele spuşe până aici în privinţa 
articol~lor 4, 5, .6, 7 şi . 8 1 din circular!!- franceiă, _ să vedem carti 
ar fi, în cifre, travaliurile admisibile pen.ti:;u cazµrH~ ce le, înt~l
nim în practică, .spre . ex. , pe,nt:ru o calitate .d~ fer , '!- cărui limită 

I, ' 
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aparentă de elasticitate (Streckgrenze) este 2600 până la 3200 
kgr/cm 2, şi pentru un beton a cărui rezistenţă la ruptură după 
90 zile de priză ar fi de 160 până la 200 kgr/cm2, cum sunt cele 
experimentate de Comisiunea franceză. Pe baza acestor date, 
obţinem următoarel e r ezultate : 

1) Travaliul. admisibil al ferului la întindere şi apăsare 

0.50 din limi ta sa de ela tici tate, adi că 1300 până la 1600 kgr/cm2; 
iar când pie ele sunt supuse la lovituri sau eforturi alternante 
0.40 din limit a de mai s us, adică 10-±0 până la 1280 kgr/cm 2• 

In fin e când piesele sunt supuse la eforturi foarte variabile 0.30 
din limita de mai sus, adi că 780 până la 960 kgr/cm 2• 

2) 1'ravali i1,l ad1nisibil al betoni1,liii la compresiune 0.28 din 
rezi sten ţa la strivire a betonului nearmat de aceiaşi compoziţie 

după 90 zile de priză, adi că 44.8 până la 56 kgr/cm . Când pie-
ele sunt upuse la lovituri sau eforturi variabile travaliul ad

mi ibil va fi 0.21 din rezi stenţa de mai sus, adică 33.6 până la 
42 kgr/cm2 • Dacă în să vom ţine seamă şi de armaturile trans
ver sale, travaliul la compresiune al betonului va putea fi 0.28 
pftnă la 0.60 din rezi stenţa la strivire, adică 44,8 - 96 k gr/cm 2 

până la 56- 120 kgr./cm2• Ultimele cifre vor trebui reduse cu 
25°/0 dacă ne vom afl a ~ în cazul art. 8, ceiace ne va da 33.6-'i2 
k gr/cm2 pân ă la 42- 90 kgr/cm z. 

3) 1hivaliul ad1nisibil al betonului la forfecare, precurn şi 
aderenţa adnvisibilâ a betonuliti de metalul armaturilor 0,10 
din travaliul admisibil al betonului la compresiune (sau 0,028 
din rezi stenţa sa la strivire), adică 4,5 până la 5,6 kgr/cm 2 ; iar 
când piesele vor fi supuse la eforturi foarte variabile, aceste 
travaliuri vor fi (r educându-le cu 25°/0 ) 3.4 până la 4.2 kgT/cm 2• 

Ace tea sunt travaliurile admisibile care s'ar deduce în mod 
logic, zi ce D-l F. Schiile, din circulara franceză. . Ele sunt cu 
mult mai ridicate decât cifrele similare admise de r egulamentul 
prusian şi elveţian. Aceste cifre au fost admise, întru ceia.ce 
priveşte betonul, după insistenţele Comisiunii cimentului armat 
şi a reprezentanţilor industriei care făceau parte din această co
misiune. Aceasta de sigur pentru a face ca construcţiunile în 
beton armat să fie cât mai des întrebuinţate, iar consumaţia ci
mentului cât mai mare. 

Travaliurile date de prescripţiunile elveţiene şi g·erma.ne 
n'ar fi trebuit ridicate, după Profesorul F. Schiile, căci cerce-
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tările ştiinţifice făcute în ultimii ani a upra betonului armat se 
opun la o asemenea ridicare; iar accidentele la a tfel de con
strucţiuni vor fi de sig·ur mai de temut în c:iznl sporirii tra
valiurilor. 

Insuşi textul instrucţiunilor franceze lasă ă se intervadă 
această teamă, căci iată ce citim la pag. 4: 

«Industria. privată care în Franţa, mai mult de cât în altă 
«parte, se ţine de perceptele administrative, chiar pentru con
«strucţiunil e private, are de câştigat din îndrăzneala prescrip
«ţ.i unilor articolului '±, pe care ea îl va _. aplica de altmintrelea 
«supt responsabilitatea sa. 

«Inginerii statului nu sunt ţinuţi a merge până la limita 
«extremă pe care le-o permite regulament ul. Ei pot să se ţie 

«supt dânsa. Ei trebue să 'ş i reamintească de altfel că siguranţa 

«unui uvragiu în beton armat nu este asigurată, ori care ar fi 
«limitele de travaliu adoptate în calcule, decât prin perfecţiunea 
«materialelor întrebuinţate, dozagiul lor matematic şi prin în
«grijirea pusă la întrebuinţarea lor. Supravegherea trebue deci 
«să fie mai strictă pentru u vragele de beton armat decât pen
«tru cele pe care ei le construesc de obiceiu». 

Consideraţiunile din ultimile rânduri, mai sus citate, vor 
face că autorii proiectelor construcţiunilor de beton armat să fie 
puşi, ·în caz de accidente, la adăpost de faptul admiterii unor 
limite de travaluri prea mari, iar accidentele să fie puse pe se:::.ma 
constructorilor sau antreprenorilor lucrărilor. 

Evident că scopul ori cărui regulament este de a evita ac
cidentele şi acest scop ·va fi cu atât mai bine atins cu cât nu 
vom face prea multă economie asupra materialelor întrebuinţate 
şi nu vom merge până la limita extremă permisă de regulament. 
Reaua executare a lucrărilor sau proasta calitate a materialelor 
vor prezenta în acest caz un pericol mai mic. 

Chiar comisiunea numită de Consiliul general de poduri şi 
şosele, n'a fost se vede prea convinsă de argumentele aduse de 
Comisiunea cimentului armat şi de reprezentanţii industrii pen
tru a adopta o limită de travaliu aşa de ridicată şi a căutat să 
mai atenueze cifrele date de articolele 4 şi 5, introducând în cal
culele de rezistenţă nişte date care să fie de natură a ne asi
gura în această ' privinţă. 

Comisiunea franceză a fost condusă astfel să facă o nouă 
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inovaţiune adoptând o valoare variabilă pentru numărul m ce 
se introduce în calculele de rezistenţă pentru a exprima echi
valenţa între două secţiuni egale de fer şi beton. 

Teoreticeşte ace t număr m ar fi raportul între modulele 
de elasticitate al metalului si al betonului. Cei mai multi dintre , ' 

autori admit pentru m o valoare fixă, care de preferinţă este 
luată egală cu 15. Circulara franceză zice că se atribue astfel, 
fără îndoială în multe cazuri, metalului o parte de rezistenţă 
uperioară ş i b tonu lui o parte de rezistenţă jnferioară celor ce 
e produc în r alitate, de unde ar urma că compresiunea beto

nului ar putea ă fi e de fapt mai mare decât cea presupusă de 
calcule. 

Circulara franceză fixează valoarea lui ni după modul dis
poziţiunii armaturilor longitudinale şi transversale şi admite 
că numărul m poate varia, după di spoziţiunile acestor armaturi, 
între un minimum de 8 şi un maximum de 15. Minimul se ia 
când barele longitudinale au un diametru egal cu~ din cea mai 
mică dim ensiune transversală a piesei, iar armaturile transver
sale unt . i ele îndepărtate una de alta tot cu această dimen
siune. Maximul se aplică când diametrul barelor longitudinale 
nu va fi decât ia parte din cea mai mică dimensiune a piesei, 
far depărtarea armaturilor transversale a treia parte din acea
stă dim en iune. 

Comisiunea după ce expune consideraţiile care au deter
minat-o să adopte un coeficient rn variabil, termină zicând că se 
apropie astfel mai mult de realitate : «obtinând un coeficient , 
~e siguranţă mai constatat decât în ipoteza constanţei lui m, ceia, 
ce 11iicşorează sensibil pericolul ce ar putea să reziilte din tra
valiul admisibil ridicat adoptat de articolele 4 şi 5». 

Observaţiunile D-lui F. Schiile asupra circulării franceze 
făcute într'un articol al său din revista „Schweizerische Bait
zeitung" Vol. IL, Nr. 3 din 19 Ianuarie 1907 şi la care se re
feră citaţiile de mai sus, au provocat un răspuns al D-lui Con
sidere şi o întâmpinare a D-lui F. /3chule, publicate ambele în 
\Vol. ~L, Nr. 10 . din 9 Martie 1907 al aceleiaşi reviste. 

lată pasagiul din răspunsul D-lui Considere care se ra
ponă la travaliurile admisibile : 

« Instrucţiunile ministeriale franceze autoriză pe ingineri a 
«impune armaturilor tensiuni egale cu jumătate din "limita de 
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«elasticitate a metalului, dar articolul 7 precizează că e te 
«vorba de limita de elasticitate definită în deviz, care trobue 
«să fie conformă cu indicaţiunile Regulamentului din 29 August 
«1891 pentru podurile metalice. Astfel limita de ten iune care 
«este interzisă ing'inerilor de a o întrece, afară numai dacă nu 
«dau indicaţiuni precis , este acea de 1200 kgr/cm 2, care e te 
«în mod expres indicată în propunerile Comisiunii cimentu
« lui armat. 

«O observaţie analoagă trebue făcută pentru beton. Ad
«ministraţiunea n'ar autoriza pe ingineri să admită pentru be
«tonul dozat cu 300 k:gr. o rezi stenţă mai mare de 160 kg1/cm 2 

«şi o presiune de travaliu care ar întrece 45 kgr/cm 2• Sunt 10 
«kgr. mai mult de cât autoriză normele elveţiene, dar în schimb, 
"Pentru transformarea în beton, secţiunea barelor longitudinale 
«comprimate trebue să fie înmulţită cu 20 după norm ele elve
«ţien e, în timp ce, după instrucţiunile franceze, ea trebue să fie 
«înmulţită cu o cifră care variază dela 8 la 15, după cum dis
«poziţiunile armaturilor sunt mai mult sau mai puţin capabile 
«de a face să producă în metal maximul de efect util. 

«Rezultă de aici că in stru cţiunile franceze sunt mai libe
«rale decât normele elveţiene pentru coloanele puţin şi judi
«cios armate şi că · ele sunt mai severe pentru coloanele armate 
«cu bare ~roase şi rău antretoazate. 

«Numeroasele experienţe relatate în raportul Comisiunii 
«cimentului armat demonstrează că noile instrucţiuni sunt de 
«acord cu faptele, şi că coeficientul de echivalenţă 20 ar fi în 
«genere prea mare. 

«ln ceia ce priveşte limitele impuse presiunii în grinzile 
«supuse la încovoiere, orice comparaţie este zadarnică dacă ea 
«nu este lămurită prin examinarea procedeurilor de calcul al 
«eforturilor. Pentru a stabill, comparaţia, ajunge a observa că 
«suntem conduşi a da aproape exact aceleaşi dimensiuni grinzi
«lor, care conţin oare-care procente de metal, 'dacă conform 
"normelor elveţiene am admite limita de presiune de 35 kgr/cm? 
«cu coefidentul de echivalenţă 20, ·sau dacă, după instrucţiunile 
"franceze am admite limita de ~5 kgr/cm 2 şi ' am reduce· la 10 

f 
"coeficientul de echivalentă>5 · „ '· 1 • • ' . 

După cum. se vede, în răspunsul său D-l Considere men-
ţine pentru compresiunea ' betonului ~ifr~le deduse din circtllatlă. 
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f'entru metal în să, travalim·ile admisibile deduse în mod logic 
din circulară, sunt micşorate printr'o interpretare restrictivă 

a ace teia. 
Pentru metal va trebul să interpretăm circulara în sensul 

indicat de D-nul Considere. Luând atunci ca limită de travaliu 
pentru metal 1.2 t/cm 2 iar pentru betonul de 300 kgr. la metru 
cub 45 kgr/cm 2 ş i dacă ţinem seamă ş i de diferenţele în meto
dele de calcul, ajungem după circulara franceză la r ezultate 
caro e apropie foarte mult de cele date de normele elveţiene 

sau prusiene. 
ln ceiace priveşte în trebuinţarea betonului fretat, el poate 

aduce în un ei cazuri mari servicii , dar D-nul Schiile se întreabă 
dacă din punctul de vedere practic, o te un avantaj serios pen
tru construcţia coloanelor sau stâlpilor de a micşora cantitatea 
materialelor necesare pentru a ajunge la întrebuinţarea unor 
coloane uşoare (I ungi şi subţiri) lucrând la 100 k gr./cm 2 '? . 

Ar fi de dorit, zice el, ca întrebu inţarea armaturii fretate 
să se generalize pentru coloanele sau stâlpii de beton armat, 
l ăsând în să o largă margine de s i g·uranţă, după cum se face la 
podurile metalice pentru montanţii de pe reazime. 

Experienţele făcute de D-nul Inspector general Considere 
a upra beto nului fretat au ajuns la stabilirea următoarelor re
zultate, indicate în răspunsul său : 

1) In mediu, un kilogram de metal a dat de 3 ori mai 
multă rezistenţă în coloanele fretate decât în coloanele armate 
cu bare longitudinale antretoazate, chiar şi în acele la care ra
portul dintre lungime şi diametru se apropie de 20, ceiace ne 
asigură în privinţa flambagiului. 

2) La grinzele continue momentele încovoetoare care se 
produc deasupra reazimelor fac să desvolte în fibrele infer ioare
ale nervurelor nişte presiuni foarte mari. Dacă nu întrebuinţăm 
fretagiul nu putem menţine aceste presiuni în limitele autori
zate de normele e lveţien e şi chiar şi de instrucţiunile franceze, 
decât mărind cu mult secţiunea nervurii şi cheltueala şi mic
şorând procentul (le pourcentage) metalului. 

3) Fără ajutorul fretagiului este imposibil de se a executa 
bolţi sau arcuri nearticulate pleoştite cu mai mult de 1/9 fără 
să se desvolte presiuni mai mari decât cele autorizate de re-
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gulamentele cele mai liberale, ori care ar fi procentul metalului 
încorporat în beton. 

In multe cazuri am putea să recurgem în mod avantajo' 
la tripla articulaţie, dar în altele, arcurile continue prezintă avan
taj e la care nu putem renunţa. 

4) Superioritatea pe care betonul fretat o are în con truc
ţiunea grinzilor şi arcurilor continue rezultă din legile defor
maţii sale. Pentru a preveni inconvenientele care ar putea ă 
rezulte din aceste legi în ceiace priveşte flambagiul, e destul să 
îndeplinim jn compunerea armaturii nişte condiţiuni bine for
mulate. 

5) Betonul fretat posedă o astfel de ductilitate în cât rup
tura sa n'ar putea să rezulte nici odată din deformaţiunile cele 
mai mari care pot să se producă în construcţiuni 1) . 

Explicaţ.iunile ce însoţesc instrucţiunile franceze se t er
mină prin nişte observaţii r elative la calculul planşe urilor for
mate din dale cu nervuri (hourdis avec nervures, Plattenbalken) 
şi la calculul pieselor supuse la flambag·iu. 

Pentru un plarnşeu format din dale cu nevruri, instruc
ţiunile prescriu că lărgimea b de dală ce se presupun e că e 
suportată de o nervură nu trebue să fie mai mare de cât a 
treia parte din deschiderea l a nervurii nici ca 3/~ din depăr

tarea L a nervurelor. 
Când planşeul are de suportat sarcini izolate, concentrate 

între două nervuri, el va trebui să fie prevăzut cu două serii 
de bare longitudinale, perpendiculare una pe alta, iar arma
turile cele mai slabe să aibă, pe metru de lărgime, o secţiune 
totală cel puţin egală cu jumătate din secţiunea totală a ar
maturilor celor mai tari. Explicaţiunile arată apoi modul cum 
trebue calculat ·planşeul în acest caz, înlocuind sarcina izolată 
prin alta uniform repartizată. Toate aceste date însă sunt 
empirice. 

Când la calculul unei coloane va trebui a se tine seamă 
de flambag·iu, se recomandă formula lui Rankine ca~e, in cazul 
unei coloane de mare lungime, după datele admise de circulară 

1
) Toate aceste propoziţiuni sunt demonstrate de D-nul Considere in 

broşura: cLe beton frette et ses appUcations> (Librairie Dunod et Pinat). 
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dă aceleasi r ezultate ca si formula lui Euler când luăm un 
' ' coeficient de s iguranţă egal cu 4. 

Expli caţiile ce precedează circulara se termină reamint ind 
în că odată că beto nul armat nu are valoare decât prin perfec
ţiun ea execută.rii sale. Va trebui deci să exercităm o suprave
ghere cu totul specială. asupra proveni enţe i , purităţii materia
lelor, dozag·iului lor, asupra apei întrebuinţate la pregătirea be
tonului, burării ale dealungul armattll'il or , etc. 

ln ceiace priveşte în cercările se prevede că uneori ele pot 
fi simplifi cate ; nu trebue însă să facem economii care ar putea 
periclita s i guranţa publică. 

V. Cristescu. 
Ingin e r-Şe f. 

Jnstructiunile franceu relati~~ la intrebuintarea betonului armat 
' ' 
(Circulara mini sterial ă franceză din 20 Octomvri e 1906). 

I. Date de admis la pregătirea proiectelor. 

A. lncărcări. 

ATt. 1. Podurile de beton armat vor fi construite astfel 
ca să poată suporta încărcările verticale şi acţiunile vântului 
impuse prin regulamentul din 2\:J August J 891 pentru podurile 
metali ce cu aceeaşi d estinaţiune. 

Art. 2. Fermele de beton armat vor fi supuse din punctul 
de vedere al sarcinil or , afară de excepţii justificate, r egulamen
tului din 17 Fevruarie 1903 r elativ la halele metalice ale dru
murilor de fer. 

Art. 3. Planşeurile ş i alte părţi ale clădirilor, zidurile de 
su sţinere, zidurile r ezervoriilor, conductele supt presiune şi ori
ce alte uvrage care inte resează siguranţa publică vor fi calcu
late în vederea celor mai mari încărcări ce vor avea de suportat 
in serviciu. 

B. Limite de travaliu sau de oboseală. 

Art. 4. Limita de oboseală la compresiune a betonului 
armat admisă în calculele de rezistentă nu va trebui să întreacă 

' 
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